

中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

新华社北京5月18日电 近日,中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《条例》修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓,对于深入贯彻中央八项规定精神、持续深化纠治“四风”具有重要意义。

通知要求,各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好《条例》的学习宣传贯彻,推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神,坚决落实《条例》各项规定,扎实推进节约型机关建设,在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央、国务院。

《条例》全文如下。

党政机关厉行节约反对浪费条例

(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

第一章 总 则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

党政机关要带头过紧日子

本报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出:“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻,以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年,为推动中央八项规定精神深入贯彻落实,党中央制定出台《条例》,并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的

反浪费制度体系,有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到,尽管党中央三令五申,个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生,一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实,通过有针对性的查漏补缺、更新升级,进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

要严格落实带头过紧日子要求。新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理,完善政府采购监管办法,优化政府投资方向和结构,从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国(境)活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房,强化节约集约利用资源,提出了更高标准、更严

要求。各级党政机关要严格抓好过紧日子各项制度落实,勤俭办一切事业,从严从简、精打细算,强化约束、严控支出,把有限的财政资金用在刀刃上,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

要切实树立和践行正确政绩观。新修订《条例》突出强调各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观,严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”。决策失误是最大的浪费。各级领导机关和领导干部要牢固树立正确政绩观,完整准确全面贯彻新发展理念,制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮,要把有限的财政资源用在抓改革、促发展、干实事上,确保党中央关于高质量发展的各项决策部署真正落地见效。要坚决纠治各种形式的“政绩冲动症”,对领导干部政绩观错位,重大决策失误特别是搞“形象工程”、“政绩工程”造成严重浪费的,必须严肃追究责任。

(下转第六版)

AG600“鲲龙”批生产首架机完成生产试飞

本报北京5月18日电 (记者邱超奕)记者从中国航空工业集团获悉:5月18日,AG600“鲲龙”批生产首架机在广东珠海成功完成生产试飞,表明该架机生产符合型号设计要求,达到安全可用状态,具备出厂条件,标志着AG600飞机通过取得生产许可证(PC)的关键环节,实

物状态满足PC构型要求。当天7时13分,试飞机组驾驶AG600—1101架机从珠海金湾机场滑行起飞,完成12吨投水验证,在空中飞行17分钟后平稳降落,飞机状态良好,操纵系统正常,各系统工作稳定。

接下来,将继续推动AG600实现运

营成功与商业成功,为我国应急救援体系和国家自然灾害防治体系建设贡献力量。

图为5月18日,AG600“鲲龙”批生产首架机起飞。王 强摄(人民视觉)



各地扎实开展学习教育——

紧盯“学查改” 推动作风建设走深走实

本报记者

锲而不舍落实中央八项规定精神

各地聚焦主题、注重实效,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,一体推进学查改,教育引导广大党员干部锤炼党性、提高思想觉悟,以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

在学深悟透上下功夫

各地组织广大党员干部认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,深入学习领会党中央带头、全党行动深入贯彻中央八项规定精神的有效做法,深入学习领会党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的显著成效和积累的宝贵经验。

天津市东丽区采取多种形式,深入开展学习教育。全区1281个党支部制定学习计划,结合“三会一课”、主题党日,组织党员干部原原本本学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》,掌握原文原理,领会精髓要义。同时,组织举办专题讲座和年轻干部专题培训班,成立党风廉政教育讲师团深入宣讲,引导党员干部筑牢思想根基。

内蒙古自治区巴彦淖尔市紧盯流动

党员,依托“组织找党员、党员找组织、党员找党员”等方式,通过“集中领学”示范学、“送学上门”保障学、“线上线下”结合学,确保包括流动党员在内的党员干部应学尽学。

山东省滨州市注重把握年轻干部特点,以提醒警醒、增强自觉为主要目的,开展“举办一轮主题培训、开展一堂警示教育、组织一场研讨交流、查摆一批突出问题、建立一套制度准则、进行一次调研回访”“六个一”活动,推动全市年轻干部深入学、用心查、坚决改。

江苏省高邮市将中央八项规定精神学习纳入县处级领导干部“智汇讲坛”、机关干部“局长开讲”,村党组织书记“头雁赋能”等各类培训,推动干部作风与业务双提升。党员干部坚持学用结合、边学边查,真抓实干、立行立改,持续增强贯彻落实中央八项规定精神的自觉性和主动性。

辽宁省沈阳市于洪区对照两个问题清单28条问题,运用纪检监察、巡视巡察、审计监督等途径,以实地调研、走访座谈、民生热线等方式,全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,深挖问题根源。

安徽省淮北市突出开门教育,接受

群众监督。党员干部紧盯群众有感的“关键小事”,广泛开展“红色串门、暖心敲门”“入户连‘新’”等活动,走访基层群众,收集社情民意。截至目前,共收集企业和群众意见270余条、问题341件,并积极推动相关问题解决到位。

云南省西双版纳州认真查摆问题,强化警示效应,全州各级党组织对照11个方面突出问题和2个清单,全面梳理20项转变作风的正面案例和36个典型问题案例,构建起“正向引领+反向警示”的典型案例指导机制,帮助各级党组织精准查摆问题。目前,州级四套班子初步梳理查摆问题33条,并已建立相关问题台账。

辽宁省沈阳市于洪区对照两个问题清单28条问题,运用纪检监察、巡视巡察、审计监督等途径,以实地调研、走访座谈、民生热线等方式,全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,深挖问题根源。

(下转第四版)

着力提升枢纽能级

湖北加快打造内陆开放高地

本报记者 禹伟良 范昊天 强郁文

以开放促发展,建设体现湖北优势的现代化产业体系

平均两分钟起降一架货机!凌晨,湖北鄂州花湖国际机场进入一天中最忙碌的时间。“一夜达全国、隔日达全球”,一架架全货机,运走电子产品等“中国造”,带回来自南美的三文鱼等鲜货。

开放是中国式现代化的鲜明标识。不靠海、不沿边,但置身湖北这个内陆省份,同样能感受到地球村正变得越来越“小”。

2024年11月,习近平总书记在湖北考察时强调:“坚持对内对外开放并重、打造内陆开放高地,深化区域合作,有序优化产业布局。”

从全局谋一域,以一域服务全局,湖北奋勇争先,着力提升枢纽能级,加快打造内陆开放高地,在扩大高水平开放上勇于探索——枢纽能级增强,“空中丝路”畅达全球,高速铁路织密成网,长江黄金水道通江达海;产业向新而行,竞争优势不断从成本优势更多转向技术、品牌、质量、服务、绿色优势……

“我们这个智慧工厂,每118秒下线一辆新能源车。”东风汽车云峰工厂制造部总装科品质返修班班长苏庆言至今难忘,“去年11月14日,就在这里,我见证了我国年产能第1000万辆新能源汽车下线。”

距云峰工厂约15公里的法雷奥

武汉工厂,自动化大灯生产线正在赶订单。这家总部位于法国的汽车零部件企业,1995年落子武汉经济技术开发区,先后3次扩建增产,近年又在此布局了其全球最大的研发中心。

“我们把汽车零部件放在与整车同样重要位置,聚焦新能源与智能网联汽车产业发展方向,打造更具韧性的汽车产业链供应链。”武汉市委常委、武汉经济技术开发区工委副书记刘子清介绍,全区已集聚制造型外资企业400余家,汽车产业链向新、集群成势。

外商投资为发展新质生产力和实现中国式现代化发挥着重要作用。湖北围绕光电子信息、汽车制造与服务、大健康等优势产业,持续促进外资扩增量、稳存量、提质量。目前,325家世界500强企业落户湖北,外商投资企业突破1万家。

(下转第三版)

奋勇争先,决战决胜“十四五”

导读

共商共建共享的全球治理观的理论贡献与实践价值

第九版

时空对话

走近抗战老兵 追忆峥嵘岁月

第十一版

文化中国行

博物馆,为什么招年轻人爱?

第十二版

钱塘潮涌,运河悠悠。江河之间,一张水网,勾勒城市肌理。

新开河穿过浙江杭州上城区望江街道,汇入大运河。已有50多年党龄的老党员胡福庆,是这条河的民间河长。从2015年开始,10年风雨无阻,胡福庆攒下21本3700多篇巡河日记,巡河里程上万公里,为家门口的河流写下70多万字的新时代绿色编年史。

从一条河到一片景——

21本巡河日记里的“水之变”

一河,一人;静流,守望。

新开河像一缕碧带,穿过车水马龙的道路,熙熙攘攘的街市。清晨6点,胡福庆穿上红马甲,拿起捞竿、夹子,跨上自行车,到离家1公里外的新开河巡河。

沿着小道,胡福庆走在前,徐家埠社区工作人员朱一俊跟在后。夹子深入过膝的草丛,夹起纸巾、饮料瓶;捞竿探向水面,捞起打着旋儿的枯枝叶。胡福庆向朱一俊讲起要诀:“巡河有10多项内容,先看水,看有没有垃圾,颜色有啥不对劲;再探水,探那些藏在犄角旮旯里的排水口;最后是取水,测水样的氨氮、总磷等。”

取水工具是胡福庆的“土”发明。一根鱼竿改成捞竿,一头是网兜,另一头是取水器——一个粘着白色塑料片的矿泉水瓶。“把捞竿插入水中,等白色塑料片隐约可见,就可以提出水面。”掏出卷尺,胡福庆顺着竿上的水痕量起来,“今天河水透明度是86厘米,符合‘水清’的标准。”

走走停停两个钟头,年轻人都觉得累,胡福庆依然精神。早上8点半,巡完河回到社区服务大厅,胡福庆还有任务。伏在桌上,他一笔一画记下当天的巡河日记:“从姚江桥至华家桥均清,观察点透明度86厘米,雨水排出口均正常……”

一沓泛黄的纸张,记录了河水从浊到清的蜕变。

翻开头几年的巡河日记,“有污水流出”“河面漂着很多树叶”等字眼时常出现。如今,“河面无漂浮物”“水质清澈”等成了高频词。

本报记者 王 浩 董丝雨 宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

董丝雨

宋皓

十年记了七十多万字巡河日记,浙江杭州民间河长胡福庆——